Компенсаторни ( офсетни ) споразумения

1. Обща характеристика


Държавното управнление е администартивна дейност, чрез която органите на държавно управление регулират обществените отношения.Тази властническа по своя характер дейност се осъществява най-често чрез административните актове.Съвременните социално-икономически и обществено-политически отношения обаче все по-често налагат държавното управление да се реализира и чрез друга правна форма – договорите на администрацията.Характерно за тях е, че администрацията като страна по тях няма привилегировано положение – тя е равнопоставен съконтрагент.Все пак, за да се включи като страна по един такъв договор, администрацията държи сметка за редица разпоредби на административното право, както и за специфични изисквания към другата страна, с която договаря.


Офсетът е ново явление в обществено-икономическия живот на страната. Той все още  е не достатъчно добре изследван и въпреки това динамиката на развитие на външнополитическите, външно-икономическите и вътрешно-икономическите отношения на Република България го налагат.Офсетът намира най-вече приложение във връзка с членството на Р България в НАТО и преструкторирането и модернизацията на Българската армия.Наред с възможностите за приватизация, концесиониране, частни финансови инициативи, outsourcing и др., българската държава се възползва от съществуващите в световната икономика практики на офсетните механизми, за да елиминира негативния ефект върху своята икономика.

2. Нормативна уредба

Нормативно определено изискване за специални обществени поръчки /СОП/ е регламентирано с ПМС 233/03.09.2004 – Наредба за условията и реда за възлагане на специални обществени поръчки /НУРВСОП/ като частен случай на Закона за обществените поръчки /ЗОП/, чл. 13 по отношение на сделките от внос, свързани с отбраната и сигурността на страната

3. Понятие


Офсетната сделка е вид специална сделка по смисъла на международната търговска практика. Като вид договор той е двустранен, възмезден, комутативен, каузален и формален.Офсет е компенсаторна схема, при която изпълнителят на специална обществена поръчка / СОП /, чрез подписване на офсетното споразумение, се задължава да извърши дейности, с които да компенсира в определена степен разходите на държавата по изпълнението на СОП.Понятието   за офсетно задължение е легално дефинирано в §1. т.4 от Допълнителната разпоредба на НУРВСОП: задълженията на изпълнител на специална обществена поръчка - чуждестранно лице, които той се задължава да изпълни по силата на сключено компенсаторно (офсетно) споразумение с предмет по чл. 20 от НУРВСОП. Предмет на офсета могат да бъдат инвестиции в предложени от министъра на икономиката приоритетни сектори и проекти; доставки на български стоки или услуги или строителство от български дружества; предоставяне на технологично оборудване; предоставяне на технологии, лицензии за ползване на права върху обекти на индустриална собственост /ноу-хау, лицензии, промишлен дизайн и др./ или прехвърляне на права върху обекти на интелектуална собственост; други офсетни дейности. Целта  е компенсиране на бюджетните разходи за отбрана и сигурност с мерки от страна на чуждестранният изпълнител, които да акумулират материални и нематериални активи в полза на държавата.Офсетът трябва да носи полза за икономиката и регионалното развитие на Р България.

Трябва да се отбележат две специфични характеристики за офсетните споразумения.На първо място това е т.нар. компенсаторен (офсетен) коефициент.Той представлява  коефициент, изразен с число, който показва увеличението на номиналната стойност на компенсаторното (офсетното) задължение с икономическите ползи от изпълнението му.Коефициентът е за сметка на възложителя и е в допустими граници от 0,5 до 5 единици – чл.22 (1) от НУРВСОП. На второ място, за да се пристъпи към възлагане на специална обществена поръчка, стойността на поръчката трябва да  е над 10 млн. лв. без включен ДДС – чл.16 (1) т.2 от НУРВСОП
. Стойността на компенсаторно (офсетно) споразумение е общата стойност на компенсаторни (офсетни) задължения, умножена по съответните компенсаторни (офсетни) коефициенти

4. Страни

 Възложител на специална обществена поръчка с компенсаторно (офсетно) споразумение може да бъде всеки един държавен орган, който възлага обществена поръчка, свързана с отбраната и сигурността на страната, която е предмет на класифицирана информация, представляваща държавна тайна, изпълнението на която е свързано със специални мерки за сигурност или е свързана с производството и търговията с оръжие, боеприпаси и военна техника.Изпълнителят на поръчката е чуждестранно лице – такова по смисъла на § 1, т. 1 от допълнителните разпоредби на Закона за насърчаване на инвестициите.Специфична е ролята и мястото на офсет получателите.Това са  български търговци по смисъла на Търговския закон /най-често/; български институции за проучвания, развитие и образование с национално значение или българско бюджетно учреждение.Те се явяват като подизпълнители на специалната обществена поръчка, но не са страна по основния договор между държавния орган-възложител и чуждестранното лице-изпълнител.  


5. Видове

В Р България офсетните споразумения се раделят на директни и индиректни.Директният офсет представлява дейности, отнасящи се към жизнения цикъл на изделието, предмет на договора за СОП. Индиректният офсет – това са всички видове дейности, услуги, придобиване на материални и нематериални активи, технологии, ноу-хау, права върху индустриална собственост и други, които създават нови продукти или обновяват съществуващи такива;  създават нови работни места; създават добавена стойност, повишават конкурентоспособността на българските стоки и услуги и увеличават експортните им възможности.Според броя на участниците в тях офсетните сделки могат да бъдат двустранни, тристранни, затворени (триъгълни), тристранни отворени, многостранни (рингови), четиристранни, компенсация с насрещна размяна на документи или платежни инструменти, банкови гаранции, насрещни покупки (counter purchase, buy back).Според основните принципи в международната търговия: реципрочни (официални, търговско-политически, търговски), рамкови (официални, търговско-политически, търговски), заменни, ишлеме (активно – пасивно усъвършенстване), транзитни сделки (обвързани, необвързани, двустранни, тристранни (прости, сложни, тристранни, многостранни, суич, суап, але-ретур и др.)

6. Процедура


Процесът на реализиране на офсетни проекти се води от принципа за публично-частното  партньорство, който може да се илюстрира чрез следната схема:

плащане на средства от Репубиканския бюджет от възложителя  изпълнител на СОП  офсет към български дружества  приходи в бюджета от данъци и митни сборове  отчисления от Републиканския бюджет.

Първият етап от реализиране на офсетни проекти се състои от следните елементи:

· Преговори на Възложителя с потенциалния Изпълнител на СОП;

· Уточняване на параметрите на офсетните програми/проекти на Изпълнителя на СОП:

· Форма на офсет – директен/индиректен

· Вид инвестиции;

· Сектори;

· Време за реализиране;

· Подписване на Офсетно споразумение между Изпълнителя и Възложителя на СОП

При втория етап Министерството на икономиката и енергетиката съдейства за осъществяване на активно взаимодействие между чуждестранните лица - изпълнители на специални обществени поръчки, и българските - офсет получателите:

· Диалог между държавата и българските дружества – бенефициенти – офсет      получатели;

· Изготвяне на инвестиционни предложения от българските дружества и подаването им в дирекция “Офсетни програми”,МИЕ;

· Запознаване на Изпълнителя на СОП с постъпилите в МИЕ инвестиционни предложения;

· При интерес, Изпълнителят на СОП осъществява контакт с българския бенефициент за последващи уточнения;

· Подписване на споразумение между Изпълнителя на СОП и българския бенефициент;

· Изпълнение на офсетните задължения

Българските дружества – бенефициенти – офсет получатели изготвят инвестиционни преложения и ги подават в дирекция “Офсетни програми”,МИЕ.Критериите, на които следва да отговарят българските дружества – офсет получатели са:

· Да бъдат български юридически лица, регистрирани по ТЗ.

· Да не бъдат в процедура по несъстоятелност и ликвидация и да не са преустановили дейността си.

· Да нямат висящи съдебни дела застрашаващи финансовото състояние на фирмата.

· Да не бъдат парично задължени към държавата или общината по смисъла на ДОПК, както и споразумения за разсрочването на такива задължения.

· Да няма, факти, че са уличени в допуснати нарушения или неспазване на договори за обществени поръчки.

· Членовете на управителните органи (изп.директори, управители, членовете на СД) да не са осъдени с влязла в сила присъда за престъпления против финансовата, данъчната или осигурителната система, за престъпления по служба или за подкуп, както и за престъпления против собствеността или против стопанството, освен ако не са реабилитирани. Тези обстоятелства се удостоверяват с декларация или извлечение от съдебен регистър или еквивалентен документ на съдебен или административен орган от държавата.

· Да имат собствени или привлечени средства за участие в проекта (като % от общата му стойност).

Инвестиционното предложение съдържа:

· Общо представяне на юридическия субект;

· Резюме (Executive Summary);

· Доверително споразумение, листа на резултатите, декларация за намеренията (The Statement of                                                                                                                                                                                          Need); 

· Описание на проекта (Project Description);

· Бюджет (The Budget); 

· Информация за юридическия субект (Information for the legal entity);

· Обобщение на основните точки на инвестиционното предложение. Изводи относно устойчивостта на проекта;

· Подпис и печат на юридическия субект

Приложения:

· Съдебна регистрация;

· Удостоверение за актуално състояние;

· Декларация, че юридическия субект не е  в процедура на несъстоятелност и ликвидация и не е преустановил дейността си;

· Декларация, че юридическия субект няма висящи съдебни дела застрашаващи финансовото му състояние.

· Декларация за липса на парични задължения към: държавата или общината по смисъла ДОПК, както и споразумения за разсрочването на такива задължения.

· Декларация за липса на факти, че са уличени в допуснати нарушения или неспазване на договори за обществени поръчки.

· Декларация, че членовете на управителните органи (изп.директори, управители, членовете на СД) не са осъдени с влязла в сила присъда за престъпления против финансовата, данъчната или осигурителната система, за престъпления по служба или за подкуп, както и за престъпления против собствеността или против стопанството, освен ако не са реабилитирани. (по преценка може да се приложат извлечения от съдебен регистър или еквивалентен документ на съдебен или административен орган от държавата).

· Брошури за фирмата и продуктите (ако има такива)

(Изготвя се на български и английски език в един екземпляр.)

Във връзка с членството на България в НАТО, възниква още едно изискване към българските фирми – офсет получатели. Това изискване не е включено в списъка с официални  критерии, на които следва да отговарят българските дружества. При производството на отбранителни, „рискови” продукти за Министерство на отбраната на нашата или друга държава-член на НАТО, държавния орган изисква осигуряване на „Държавна гаранция за качество” /ДГК/. За да осигури тази гаранция, офсет получателят трябва предварително да въведе допълнителните изисквания на НАТО, т.е. да поиска предварителна доброволна сертификация.  За България, органът осигуряващ такава сертификация е Дирекция “Военна стандартизация, качество и кодификация” към Министерството на отбраната. Практиката показва, че в единствената до този момент цялостно осъществена офсетна сделка офсетополучателят /”Електрон Прогрес” АД/ е получил стандарт за качество на НАТО AQAP 2110. AQAP’s 2000 представляват сертификати за качеството, подобни на ISO, но прилагани във военната индустрия.

За българските търговски предприятия, покриващи критериите за офсет получатели се води нарочен регистър в Министерството на икономиката и енергетиката.

Офсетът се прилага чрез сключването на офсетно споразумение, което е субсидиарно на договора за изпълнение на СОП между държавния орган - възложител и чуждестранното лице - изпълнител . То влиза в сила с влизането в сила на основния договор. Неизпълнението на поетите офсетни ангажименти би трябвало да се счита за неизпълнение на поетите ангажименти по договора  за изпълнение на СОП и се санкционира по начина предвиден в него.По силата на чл.32 (4) НУРВСОП. При констатиране от страна на министъра на икономиката на неизпълнение на компенсаторните задълженията той своевременно уведомява възложителя за реализиране на съответната отговорност за неизпълнение, предвидена в споразумението. 
 

Срокът за изпълнение на  компенсаторното споразумение не може да бъде по-дълъг от 10 години.

В началото процесът на прилагането на офсетни схеми е възприеман като тясно ведомствен. По него е ангажирано само ведомството, което е възложител на СОП. С приемането на сега действащата НУРВСОП, процесът прерасна в междуведомствен. В съответствие с изискванията на НУРВСОП министърът на икономиката и енергетиката придобива някои права като: право на информация при определянето на основните параметри на СОП (чл.18, ал.1, т.1); правото да анализира и предлага  основните параметри на компенсаторното споразумение (чл.18, ал.1,т.2),  в т.ч. критерии за оценка на предложенията за офсет и начина за определяне на тежестта им в комплексната оценка  на офертите (чл.19, ал.2), правото да определя приоритетните сектори и проекти (чл.20, т.1). В комисията за оценка на офертите  (по чл.26) възложителят задължително включва представител(и) на министъра на икономиката и енергетиката.

7. Икономически особености


Компенсаторните инструменти се въвеждат с оглед повишаване на конкурентноспособността.Управление на бизнес процесите чрез съвместна дейност с чуждестранните доставчици на СОП се осъществява чрез:

· Придобиване на ноу-хау, информация, подкрепа за постигане на дадена цел;

· Повишаване на квалификацията на управленския, развойния и технологичния потенциал на фирмата;

· Придобиване на дълготрайни материални активи, дълготрайни нематериални активи, чрез индустриално коопериране, консолидиране на производства, водещи до създаване на нови експортно ориентирани дейности или до продуктово технологично обновление;

· Развиване на нови клиентски мрежи, включване на български производства и услуги в международни дистрибуторски вериги, или като поддоставчици на международни корпорации, развитие на вертикална интеграция и регионално специализиране

Оперативните цели, които държавата си поставя с прилагането на офсета са:

· постигане на устойчив икономически растеж;

· повишаване на конкурентоспособността на българските продукти;

· подобряване външнотърговския и платежния баланси на страната;

· увеличаване на трудовата заетост.

Приоритетните сектори , които се толерират от държавата са:

· Трансфер на технологии, ноу-хау, придобиване на лицензни и други права на интелектуална собственост, водещи до иновативност и повишаване на международната конкурентоспособност на съществуващи производства и услуги, до консолидиране на производствата;

· Научно-изследователска и развойна дейност за нуждите на международни програми, проекти и пазари;

· Експортни сделки, целящи включване на български производители към международни дистрибуторски и логистични центрове;

8. Практика в областта на офсета в България


Първият договор за възлагане на специална обществена поръчка, в който бе предвиден офсет бе Рамковия договор за доставка, интегрирана логистична поддръжка и след продажбено обслужване на превозни средства"Мерцедес-Бенц", подписан между министъра на отбраната и „Даймлер -Крайслер" АД  на 19.12.2003г.Това е датата, от която може да се отчита летоброенето на офсета в България.

Договорът бе изготвен и подписан при действието на Наредбата за условията и реда за възлагане на обществени поръчки, свързани с отбраната и сигурността на страната, приета с ПМС 303 от 2002 г. и в изпълнение на Решение на МС на Република България по т. 34 от протокол 46 от заседанието му от 20.12.2003г.

В предмета на договора по т.1.1.  са включени и прилагането и изпълнението на офсетните споразумения които да се сключват по инициатива на министерството на отбраната чрез двустранни преговори при спазване на изискванията на действащото българско законодателство.


Първият успешно реализиран офсетен проект в България е този между американската Харис – световен лидер в производството на тактически радиостанции и „Електрон прогрес” АД – България. Сделката е на стойност 15 млн. $ и е осъществена с посредничеството на Милтех ЕООД  - изключителен представител на Харис за България от 1998 година, корпоративен консултант на Локхийд Мартин за България от 2001 година и мажоритарен собственик на „Електрон прогрес” АД. „Електрон прогрес” АД от своя страна притежава сертификат на НАТО AQAP 2110 за изградена система за качество; сключил е рамков договор с НАТО, NC3A за предпочитан доставчик – BOA /Basic Ordering Agreement/, има достъп до класифицирана информация на НАТО. Предмет на сделката е трансферът на ноу-хау за производство и софтуер за програмиране на радиостанции Harris в България, както и асемблиране на производството с цел съкращаване на времето за доставка и ремонт на оборудване Harris. Асемблират се модели радиостанции, които са на въоръжение в българската армия. Предвидените договорености са изпълнени за 8 години. 

9. Възможности за развитие

Изготвен е проект за изменение и допълнение на Наредбата.Предлаганите изменения и допълнения на НУРВСОП са основно в следните насоки:

· Създава се нов орган към МС – Междуведомствен съвет за СОП с компенсаторно споразумение (МССОПКС);

· Разписани са по-подробно задължителните етапи при откриване на процедура за възлагането на СОП с компенсаторно споразумение, като са отчетени дейностите от компетентността на МССОПКС и се делегират права на министъра на икономиката и енергетиката да подписва и контролира изпълнението на компенсаторните споразумения;

· Отразени са компетенциите на министъра на икономиката и енергетиката при подготовката за откриване на процедура за възлагане на СОП с компенсаторно споразумение;

· Изменени са възможните мултиплициращи коефициенти, които в действащата НУРВСОП са от 0.5 до 5 , а предложеното изменение е да бъдат от 1 до 3;

Определено е допустимото съотношение между прекия и непряк офсет, като се предлага то да бъде 30/70 в полза на индиректния офсет.Предлага се ново структуриране на комисията назначавана от възложителя за избор на изпълнител на СОП и подготвяне на договор за изпълнение на СОП и компенсаторно споразумение.Предложена е по-точна формулировка за понятията: “директни компенсаторни (офсетни) задължения”, “индиректни компенсаторни (офсетни) задължения”, “компенсаторен (офсетен) коефициент”, “стойност на компенсаторното (офсетното) споразумение”, “офсет получател”, “трети страни” и е предложен нов текст, касаещ офсетните ползи”.

Офсетните програми на изпълнителите на специални обществени поръчки, изготвяни, приемани и изпълнявани със съдействието на държавните органи, са изключително важни за бизнеса. По тази схема българската държава помага на бизнеса да установи преки връзки помежду си , създава условия за директни инвестиции в страната, спомага за технологичното развитие на българския бизнес, отваря нови пазари, повишава конкурентноспособността на българските продукти.Офсетът може да бъде пример за модерно, динамично и гъвкаво държавно управление в условията международния търговски оборот.

София, 2006г.

© Николай Ценков

�	 Дерменджиев И., Костов Д., Хрусанов Д. Административно право на Република България – Обща част, с. 198-200 ; С., 2001.


�	 За сега такива обществени поръчки се възлагат само от Министерството на отбраната.







